TP-Phys-5 FICHE TP 1

Optique et mathématiques

TP 1 : Pythéas en 600 av J. C.

Exercice 1 : le gnomon

Vers 600 av J. C., Pythéas inventa le gnomon. @estsimple tige plantée verticalement sur le sol e
éclairée par le soleil.

L’'ombre du gnomon varie-t-elle au cours de la jéarf?

Sur le schéma 1, représentez 'ombre du gnomorifiéneshts moments de la journée.

Comment cette ombre S& dEPIACE-T-ElIE ... meeeeeieeeeeeeeeeeeee e —————

A-t-elle toujours [a MEME LA 2 .........co e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaaaaaees

Schémal Schéma2

Trajectoire du soleil

(R —....

Exercice 2 : repérer la position du soleil a partir de 'ombre portée d’'un objet

Sur le schémaz2, 'ombre d’'un arbre se déplace atsate la journée en position A, B puis C.
En tracant le rayon délimitant cette ombre, reteolavposition du soleil sur sa trajectoire.

Exercice 3 : Mesurer la hauteur d'un arbre gracea  son ombre

Note tes mesures dans le tableau ci-contre Baton | Arbre
Puis calicule la hauteur de I'arbre.

Hauteur (en m)

Longueur de I'ombre (en m

TP 2 : Thalés en 500 av J. C.

Thalés avait pour mission de mesurer la hautela ggramide de Khéops.
Pour cela il se compara a une certaine heure jderaée son ombre a cette de la pyramide.
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Quelle heure choaisit-il ? Pourquoi cette heurelUifh quU'UNE AULIE ? ......eeiiieee e

Sur le schéma ci-contre,
exprimer en batons la longueur des
segments :

AM = ...

1 baton mesure 1,70 m, quelle est la
hauteur de la pyramide ?

TP 3 : Eratosthéne en 300 av J. C.

Eratosthene démontra que la Terre devait étre rendalcula sa circonférence.

Pour cela il fit planter 2 batons de méme hauteniplein soleil, le jour du solstice d’été (21 juitans 2
villes d’Egypte : Alexandrie au nord et Syéne ad.su

Au Zénith, c'est-a-dire quand le soleil est au plagt, que peut-on dure de I'ombre du baton :

L AL XANANIE 2 e e e
B S BN 2 i ———— ettt ettt — e eeeeeeeeeeeeetteaeeeeeeeeteta————————————aaaaaeeaaaaeeeeaaaannaeees

Quelle conclusion, au sujet de la forme de la Tegreeit-on en déduire ? Pourquoi ? ..........commmmmeeeeeee.

Compléter le tableau ci-dessous = Ces 2 angles sont égaux. B
puis calculer la circonférence de la Terre (alternesiintemes) ‘g
Alexandrie - Tour de la s
Syéne Terre
Angle en ° =
Distance
D= X =72
en km

Circonférence de la terre

X=..
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